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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая соответствует номеру правильного ответа,
или число, слово, последовательность букв (слов) или цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных
символов. Имена правителей в заданиях с кратким ответом необходимо указывать словами: Пётр Первый или Пётр Великий, но не
Пётр 1 или Пётр I.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая
алфавитную последовательность букв левого столбца. Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или
не использоваться вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с развернутым ответом. Учитель
увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым
ответом. Выставленные учителем баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  Древние славяне на территории Беларуси поклонялись деревьями особенно почитали:
1) ясень 2) сосну 3) вяз 4) дуб

2.  При археологических раскопках в городе Мстиславле был(-а) найден(-а):
1) «Рогволодов камень» 2) берестяная грамота 3) первая рукописная книга на белорусских землях

4) деревянный гребень с буквами славянского алфавита

3.  Установите соответствие:

ХАРАКТЕРИСТИКА
А — председатель Северо-Западного областного комитета РСДРП(б) (1917)
Б — глава Президиума Рады БНР (1918)
В — глава Временного рабоче-крестьянского советского правительства Беларуси (1919)
Г — Председатель ЦИК и СНК БССР (1920–1924)

ИСТОРИЧЕСКАЯ ЛИЧНОСТЬ
1 — А. Червяков
2 — З. Жилунович
3 — Я. Середа
4 — А. Мясников

1) А1Б2В3Г4 2) А2Б4В1Г3 3) А4Б3В2Г1 4) А3Б1В4Г2

4.  В конце XV  — XVI в. в ВКЛ появляется новый жанр изобразительного искусства:
1) книжная миниатюра 2) портрет 3) витраж 4) фреска

5.  Возрождению идеи церковной унии в ВКЛ во второй половине XVI в. содействовала(-о):
1) деятельность православных братств 2) поддержка идеи унии со стороны верховной власти

3) господство идей Просвещения в обществе 4) поддержка идеи унии со стороны Московского государства

6.  Определите одну из причин кризисных явлений в экономике БССР во второй половине 1970-х  — первой половине 1980-х
гг.:

1) развитие экономики преимущественно по интенсивному пути
2) расходование значительных средств на развитие военно-промышленного комплекса

3) ликвидация системы государственных заказов 4) переход к разнообразным формам хозяйствования на земле

7.  Спасскую церковь по заказу Евфросинии Полоцкой в середине XII в. построил зодчий:
1) Нестор 2) Алекса 3) Иоанн 4) Кирилл Туровский

8.  Установите последовательность событий, которые происходили в XVII—XVIII вв.:
 

А  — второй раздел Речи Послолитой
Б  — присоединение Левобережной Украины к России
В  — восстание под руководством Т. Костюшко
Г  — интервенция Речи Посполитой в Российское государство

1) БВГА 2) ВБАГ 3) АБВГ 4) ГБАВ
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9.  В 1314 г. Давид Гродненский отбил нападение немецких рыцарей
на замок в городе, который обозначен на картосхеме цифрой:

1) 1 2) 2 3) 3 4) 4

10.  Выход Беларуси из состава СССР юридически был оформлен:
1) принятием новой Конституции 2) расторжением Договора об образовании СССР

3) принятием Закона об изменении названия БССР на название Республика Беларусь (Беларусь)
4) принятием Декларации о государственном суверенитете БССР

11.  В соответствии с условиями Поляновского мирного договора (1634) к Российскому государству отошла территория Речи
Посполитой, обозначенная на карте цифрой:

1) 1 2) 2 3) 3 4) 4

12.  Руководитель медицинской школы в Гродно, основатель первого в Беларуси ботанического сада  — это:
1) К. Семенович 2) Я. Рустем 3) М. Гусовский 4) Ж. Жилибер

13.  Часть общественного продукта, которая остается после вычета расходов, затраченных на его производство, весь объем «чи-
стой» продукции страны  — это:

1) государственный бюджет 2) национальный доход 3) инвестиция 4) производительность труда

14.  Для этнического развития белорусских земель в XIV − начале XV в. было характерно:
1) расселение татар; 2) проживание только славян; 3) введение ряда ограничений для балтского населения;

4) завершение процесса формирования белорусской нации; 5) изгнание евреев из ВКЛ.

15.  Виленский воевода и канцлер ВКЛ, при поддержке которого в 1563 г. в Берестье (Бресте) был издан первый перевод кальви-
нистской Библии на польский язык,  — это:

1) К. Льпцинский; 2) С. Будный; 3) И. Копиевич; 4) Ф. Скорина; 5) Н. Радзивилл Чёрный.

16.  Определите правильное утверждение:
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1) ядерные государства — участники Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ) предоставили Беларуси
гарантии безопасности, суверенитета и территориальной целостности
2) приоритетом внешней политики Республики Беларусь является интеграция в мировое сообщество как равноправного, суве-
ренного, независимого государства

3) для граждан Беларуси со стороны западных стран отменены все визовые ограничения
4) Беларусь последней из республик бывшего СССР добровольно отказалась от владения ядерным оружием

17.  Установите соответствие.

ХАРАКТЕРИСТИКА
А)  белорусский археолог, этнограф, по инициативе которого создан Виленский музей древностей
Б)  филолог-славист, первым среди белорусов получил звание академика Российской академии наук, автор труда «Белору-
сы»
В)  исследователь белорусской истории, устного народного творчества, языка, автор очерков «Путешествие по Полесью и
белорусскому краю»

ФАМИЛИЯ
1)  П. Шпилевский
2)  Е. Тышкевич
3)  В. Сырокомля
4)  Е. Карский

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Помните, что не-
которые данные правого столбца могут не использоваться. Например А2Б4В1.

18.  Установите соответствие.

ДОКУМЕНТ
А)  грамота Городельской унии 1413 г.
Б)  привилей великого князя Александра 1492 г.
В)  Судебник великого князя Казимира 1468 г.
Г)  «Устава на волоки» великого князя Сигизмунда II Августа 1557 г.

ОСНОВНЫЕ ПОЛОЖЕНИЯ
1)  ограничение роли великого князя во внутренней и внешней политике
2)  упорядочение крестьянского землепользования
3)  назначение на государственные должности только феодалов-католиков
4)  наделение феодалов правом судить крестьян

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Например
А1Б4В3Г2.

19.  Установите соответствие.

СОБЫТИЕ
А)  первое укрупнение территории БССР
Б)  заключение Брестского мирного договора
В)  созыв 1 Всебелорусского съезда
Г)  начало деятельности Коммунистической партии Западной Беларуси (КПЗБ)

ГОД
1)  1917
2)  1918
3)  1923
4)  1924

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, сохраняя алфавитную последовательность букв левого столбца. Например
А2Б3В4Г1.

20.  Устойчивое объединение нескольких родов, связанных общностью происхождения, называется ...

21.  Дополните предложение необходимой информацией.
 

Согласно Конституции БССР 1937 г. экономическую основу государства составляет социалистическая система хозяйства и со-
циалистическая собственность в двух формах: _______ и кооперативно-колхозной.
 
Ответ запишите словом в той форме, в которой оно должно стоять в предложении.

22.  Узнайте историческую личность и запишите только фамилию.
 

Художник, основал в конце XIX в. частную художественную школу в Витебске. Его учеником был всемирно известный худож-
ник М. Шагал. В творчестве отражал национальные черты еврейского быта, создал целую галерею образов еврейских ремесленни-
ков.

23.  Узнайте историческую личность и запишите только фамилию.
 

Белорусский советский писатель и общественный деятель. Участник революции 1905—1907 гг. В 1919 г. возглавил Временное
рабоче-крестьянское советское правительство Беларуси. Редактор журнала «Полымя», директор Государственного издательства
БССР.
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24.  Установите соответствие. Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не использоваться. Например: А1Б4ВЗГ5.

Событие
А)  принятие I Статута ВКЛ
Б)  начало правления в ВКЛ великого князя Казимира
В)  начало гражданской войны в ВКЛ между Свидригайло и Сигизмундом Кейстутовичем
Г)  заключение Островского соглашения между Витовтом и Ягайло

Год
1)  1332 г.
2)  1392 г.
3)  1432 г.
4)  1440 г.
5)  1529 г.

25.  Установите последовательность событий. Ответ запишите в виде сочетания букв. Например: АБГВ.
A)  Создание Тарговицкой конфедерации;
Б)  битва около д. Лесная;
B)  подписание Берестейской церковной унии;
Г)  принятие Конституции 3 мая в Речи Посполитой.

26.  Установите соответствие. Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например: А2БЗВ4Г1.

Определение
А)  промышленное предприятие, основанное на разделении труда и использовании машин
Б)  общее название помещичьего землевладения с жилыми и хозяйственными
постройками, предприятиями и др.
В)  сельское поселение, обособленный участок земли, на который переносилась усадьба крестьянина, а также сельскохо-
зяйственный инвентарь, необходимый для обработки земли
Г)  предприятие, основанное на ручном труде и его разделении

Термин
1)  имение
2)  мануфактура
3)  фабрика
4)  хутор

27.  Установите соответствие.

А)  начало правления в Полоцке князя Изяслава Владимировича
Б)  первое летописное упоминание о городе Турове
В)  вторжение на Берестейщину войска монголо-татар
Г)  битва на реке Немиге

1 — 980 г.
2 — 988 г.
3 — 1067 г.
4 — 1241 г.

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Например:
А2БЗВ1Г4.

28.  Установите соответствие между памятником архитектуры второй половины XIX − начала XX в. и стилем, к которому он от-
носится.

А)  Свято-Воскресенский собор в Борисове
Б)  гостиница «Европа» в Минске
В)  костел Пресвятой Троицы в Видзах

1 — классицизм
2 — псевдорусский
3 — неоготика
4 — модерн

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Помните,
что некоторые данные правого столбца могут не использоваться. Например: А4БЗВ1.

29.  Установите последовательность событий.
 

A)  Провозглашение Белорусской Народной Республики (БНР)
Б)  проведение I Всебелорусского съезда Советов
B)  второе провозглашение Советской Социалистической Республики Беларуси (ССРБ)
Г)  подписание Рижского мирного договора

 
Ответ запишите в виде сочетания букв. Например: ВАГБ.

30.  Органы местного самоуправления, введенные в Витебской, Могилевской и Минской губерниях в 1911 г.,  — это__________.
 

Ответ запишите словом в той форме, в которой оно должно быть употреблено в предложении.

31.  Выберите и запишите фамилию известного современного белорусского композитора:
 

Щемелев, Солтан, Савицкий, Ващенко.
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32.  Определите два правильных утверждения относительно оккупационного режима на территории БССР в 1941−1944 гг.:
1)  для борьбы с партизанами и подпольщиками использовались коллаборационисты;
2)  крупнейшие концентрационные лагеря располагались близ местечка Озаричи;
3)  идеологической основой политики геноцида являлась теория нацистов о «расовом превосходстве» немецкой нации над дру-

гими народами;
4)  самое крупное гетто размещалось на территории Витебска;
5)  политика оккупантов в отношении белорусов была определена в плане «Барбаросса».
Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения, количество цифр в ответе в указанных заданиях может

быть разным). Например: 12 или 123.

33.  Установите последовательность событий. Ответ запишите в виде сочетания букв. Например: АБВГ.
A)  Утверждение названия государства  — Республика Беларусь;
Б)  принятие Декларации о государственном суверенитете БССР;
B)  создание СНГ;
Г)  авария на Чернобыльской АЭС.

34.  Определите три характерные черты социально-экономического развития Республики Беларусь во второй половине 1990-х
гг.  — начале XXI в.:

1)  резкое падение уровня жизни людей;
2)  определение государством плановых социально-экономических показателей;
3)  реализация Национальной стратегии устойчивого развития Республики Беларусь;
4)  сохранение и модернизация крупных промышленных предприятий, действовавших со времен СССР;
5)  запрет аренды и индивидуальной трудовой деятельности.
Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения, количество цифр в ответе в указанных заданиях может

быть разным). Например: 12 или 123.

35.  Определите три характерные черты общественно-политического развития Республики Беларусь во второй половине 1990-х
гг.  — начале XXI в.:

1)  отсутствие конфликтов на религиозной почве;
2)  принятие Конституции;
3)  создание однопалатного парламента;
4)  определение на Всебелорусских народных собраниях основных направлений внутриполитического развития;
5)  закрепление президентской формы государственного правления.
Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения, количество цифр в ответе в указанных заданиях может

быть разным). Например: 12 или 123.

36.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова и даты из предложенного списка. Выби-
райте их последовательно, мысленно вставляя слова в нужной форме.
 

В конце XIX в. веротерпимость в Российской империи выражалась в А)___________признанных(-е) религиозных(-е) конфессий(-
и). В Б)___________году был принят указ о веротерпимости, которым провозглашался(-ось) В)___________перехода православных
в нехристианскую веру.
 

Слова и даты:
1)  равенство перед законом
2)  разрешение перехода из православия в
3)  запрет
4)  право
5)  1905
6)  1907

 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв верхнего ряда. Например:

А1Б2ВЗ. Помните, что некоторые данные нижнего ряда могут не использоваться.

37.  Установите соответствие.

Событие
A)  вторжение на Берестейщину войск монголов
Б)  первое летописное упоминание про Туров
B)  битва на реке Немиге

Дата
1)  980 г.
2)  1067 г.
3)  1241 г.

 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Например:

А1Б2ВЗ.
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38.  Установите соответствие.

Характеристика
A)  основатель белорусского научного языкознания и литературоведения, автор трехтомного издания «Белорусы»

Б)  ученый-краевед, уроженец Гомелыцины, автор многотомного «Белорусского сборника»
B)  исследователь белорусской истории, устного народного творчества и языка, автор очерков «Путешествие по По-
лесью и белорусскому краю»

Деятель культуры
1)  П. Шпилевский 2)  Е. Карский 3)  Е. Романов

 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Например:

А1Б2ВЗ.


